

HETILAP.

A zentai járás és környékének közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová a lap szellemi
részét illető közlemények, előfizetések és hirdetések is
küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Egyes szám ára 5 kr.

Előfizetési díj:
Egész évre 2 frt. — Félévre 1 frt.
Hirdetési díjak: Egész oldal 16 — Fél oldal 8-50 Negyed
oldal 4-50. — Bélyeg díj minden hirdetés után 30 kr.
Nyiltér petit sora 10 kr.

Kenyér- és gabonaárak.

Egyik német szaklapban nemrég érdekes cikk jelent meg, mely igazolni igyekezett azt a tételt, hogy a kenyérárak emelkedése vagy csökkenése nem áll szoros összefüggésben a gabonaárak hullámzásával.

Többek közt felhossa az idézett cikk, hogy 1887-ben, amikor a buza és a rozs vámjá Németországban két márkával emeltetett métermázsánként, a vámemelést ellenzői kiszámították, hogy a vámemelést egy öt tagból álló szegény család évi kiadásait 20 márkával fogja növelni. Ezzel szemben a statisztikai adatokból az tűnik ki, hogy Berlinben 1887-ben, vagyis a vámemelést életbelépte előtt egy szegény család kenyér-szükséglete 82.62 márkába, 1888-ban pedig vagyis a gabonaárak emelkedése utáni esztendőben 84.88 márkába jött, tehát az utóbbi évben csak 2.28 márkával drágult egy egész család évi kenyér-szükséglete. Egyébiránt ugyanazon kenyérnek ára egy város különböző pontjain különböző lehet, amint azt Berlin példája bizonyítja, ahol a múlt évben a kenyér métermázsájának ára 16.18 és 27.78 márká között váltakozott. És pedig különös, hogy a magasabb

árak éppen azon öntődékekben léteztek, amelyek a szegényebb munkásosztály lakóhelyeül szolgáló külvárosokban vannak, míg Berlin központjában a finomabb öntődékben a hasonló minőségű kenyér olcsóbban volt kapható.

A kenyérárak és gabonaárak közti viszony alakulására egyébiránt nálunk is találunk drastikus példákat. A buzaárak tudvalevőleg mostanában rendkívül alacsonyok, de azért senki sem mondhatja, hogy a kenyér ára is észrevehetőleg olcsóbbodott volna. Ennek különben nálunk specialis oka is van. Tudnivaló ugyanis, hogy a mi kifejlett malomiparunk főleg a kivitel számára dolgozik. Az utóbbi években részint a vámemelések, részint a külföldi és főleg malomipar versenye miatt, a magyar liszt a külföldön csak úgy tarthatja meg posztóját kitűnő minősége dacára, ha oly árban adják, mint ahogy az amerikai liszt kapható. Már pedig a nagyon olcsó árak mellett a magyar malomoknak a külföldre vitt liszt után alig van valami hasznuk, mindazonáltal kénytelenek exportálni, egyrészt, mert technikai berendezésük őket a rendkívül finom lisztfajok előállítására készíti és aztán, mert nem

akarják végkép elveszteni a külföldi piacot. A liszt kivitel tehát a magyar malomokra nézve a legtöbb esetben veszteséggel jár és ez a körülmény arra készíti őket, hogy magasan tartásuk a belföldi fogyasztásra szánt kevésbé finom lisztfajokat, hogy ekként innen nyerjenek kárpótást a másutt szenvedett veszteségért. Innen van az, hogy a tömeges fogyasztásra szánt lisztfajok ára nem olcsóbbodott annyira, mint ahogy ezt a gabona árcsökkenése indokolta tette volna.

L. S.

A zentai közs. népiskolák vizsgálatának sorrendje az 1888/9. tanév végén.

I. A polgári iskolában.

Június 8-án a vallástantól d. u. 2 órakor a III. osztály-, 3 órakor a II. és I. osztályban. Elnökök: a rom. cath. vallású növendékeknek Appel Ede, a mész. vallásúaknál Klein Salamon.

Június 13-án I. osztály d. e. 8 órától magyar nyelv és földrajz. Elnökök: Dudás Lajos és Lukácsévics Ignác.

Június 13-án II. osztály d. e. 8 órától német nyelv és földrajz. Elnökök: dr. Glücksthal Adolf és Wuits Sándor.

Június 13-án III. osztály d. u. 2 órától szám- és mértan, földrajz. Elnökök: Rezsny Aurél és Szűcs Lajos.

TÁRCZA.

A boldogságról.

Hiába, furesa az emberi természet; tudja, érzi, hogy bele van oltva a boldogság utáni vágy, törekszik is azt elérni, s ime mit tapasztalunk mégis, azt, hogy vajmi kevés az olyan ember, a kiről elmondhatjuk, hogy ez boldog, de még sokkal kevesebb, talán alig is van az ily mások által boldognak tartottak között olyan, aki maga is önmagát boldognak tartaná. Panaszkodunk, zúgolódunk az emberek ellen, sorsunk ellen. Önmagunk ellen, pedig többre mennénk, ha az üres panasz helyett önmagunk javítására gondoltunk és tennénk is valamit. Sokaknál az eszköz szolgál célul. Célunk az örökkévaló — tehát nem földi boldogság — elérése. Hányan vannak, kik nem ezt tekintik élet-céljuknak, hanem az életnek élvezetét, ami ezután következhetik — a halál utáni lét — avval már mit se törődnek.

A földműves nincs megelégedve az eke mellett, a hivatalnok is mindent szivesebben tesz, csak a hivatalszoba kelletlen — pedig a legtöbb esetben önmagunk választjuk pályánkat és még sem érjük el az ugynevezett földön levő boldogságot sem.

Hogyan is mondja a költő:

„A boldogságot születünk s nélküle halunk meg.”

Igen, nélküle; és ha nem lehetséges is a földön a szó igazi értelmében vett boldogság elnyerése, úgy legalább állapotunkkal való megelégedés, becsületes munka, józan élet és Isten szeretete, parancsainak megtartása által olyformán teherjük életünket boldoggá a földön, hogy az élet nem lesz számunkra teher, nem lesz folytonos zúgolódás, panaszkodás elviselhetlensége miatt, hanem bár siralomvölgye, mégis édes teher lesz, melyért elveszünk egykor jutalmunkat.

Egyik ebben, másik amabban, a másik ismét másban véli föltalálhatni boldogságát, és hogy rossz helyen keresik, kitűnik abból, hogy mivel minden ember Isten képére és hasonlatosságára teremtett, mindnyájának csak egy boldogsága lehet, az Isten feltalálása és színe látása, — a minnek elnyerése, elérése a földi élet józan használata eszközül szolgál.

Ismeretes a kőművesek mellett dolgozó részeg tót története. Elmennek mellette, egyik másik sajnálkozik is fölötte, szegény szerencsétlen tótja, mire az nagy nehezen fölnyitván száját, mondá: bár mindig vonám ilyen szerencsétlen.

Tetszett neki helyzete, mert boldogságot vélt találni kábult állapotában. Hat a zimonyi koldus előtt miben is állt a boldogság? Zimonyban tudvalevőleg minden nemzetiség van bőven csak magyar

van kevés. Történt, hogy összegyűlnek egy domb előtt és tudakolják egymás állapotát, rájönnek beszédközben a Jóska bácsira is, hát az hogy van, mit csinál? A Jóska bácsi, ne is kérdezzetek, boldoggá tette őt az Isten. Hogyan, mondja már ke! Mondom, hogy boldog, fölvitte Isten a dolgát. De mondja már no, hogy hogyan lett azzá. Hát tudjatok, mind a két szemére megvakult, kezét, lábát összehuzta a közsvény, a háta megpuposodott, felesége alig bírja vezetni, és csak úgy dobják neki az alamizsnát, mondom, nagyon boldog, most is két oly malacza van, hogy mindegyik három mázsát nyom. Ime boldog a Jóska bácsi is — kedves társai előtt, s mit tart ő önmaga fölül, elgondolhatjuk.

De hát hogy van mégis, hogy boldog újévet szoktunk kívánni, boldog újévet kívánunk ami jobb sorsra méltó városunknak is, úgy hogy óhajtuk s lehetőleg rajta is iparkodunk lenni, hogy önmagunknak, társainknak, szóval mindenkinek megkönnyítsük, elősegítsük becsületes, jószándéku törekvését, s már maga a jó tett vagy legalább a gonoszságtól való mentesség öntudata boldogsággal tölti el a szívet. Ilyen jószándékot, ily nemes törekvést kívánunk képviselőinknek a közügy körül egyeseknek saját körükben s akkor mégis boldogulunk önmagunk is, városunk is, mert a megelégedés, Jézus békeje lesz velünk!

B.

Junius 14-én I. osztály d. e. 8 órától német nyelv, számtan, természetrajz. Elnökök: Szárics Bertalan és Tóth Lajos.

Junius 14-én II. osztály d. e. 8 órától szám- és mértan, történelem. Elnökök: Peczárszky György és Deutsch Farkas.

Junius 14-én III. osztály d. u. 2 órától történelem, magyar nyelv. Elnökök: Székfi György és Kohn Sámuel.

Junius 15-én II. osztály d. e. 8 órától magyar nyelv, természetrajz. Elnökök: Zsarkó Antal és Erdélyi Lukács.

Junius 15-én III. osztály d. e. 8 órától német nyelv, háztartástan, ásvány- és vegytan; Elnökök: Nikolits Sándor és Horovitz Bertalan.

Junius 19-én I., II., III. osztály d. u. 5 órákor ének és testgyakorlás. Elnökök: Appel Ede, Nikolits Sándor, dr. Révay János, Szűcs Lajos, Zsarkó Antal.

Junius 29-én d. e. 8 órákor rajz- és kézi-munka-kiállítás a központi népiskola rajztermében. Elnökök: Appel Ede, Nikolits Sándor, dr. Révay János, Szűcs Lajos, Zsarkó Antal.

II. Az elemi iskolákban.

Junius 15-én a rom. cath. vallástánból.

8-1/2-ig Szupits Márton és E. Ollay Marinál.

1/2-9-ig Bakay Alajosnál.

9-1/2-10-ig B. Bán Piroskánál.

1/2-10-10-ig Csatóczky Apollóniánál.

10-1/2-11-ig Forray Ferencznel.

8-9-ig Árvay Lajos és R. Hagyó Emiliánál.

9-1/2-10-ig Soltész József és B. Tóth Viktóriánál.

1/2-10-10-ig M. Lebak Emiliánál.

10-1/2-11-ig B. Fülöp Antóniánál.

1/2-11-11-ig L. Biliczky Veronnál.

2-1/2-3-ig Harsányi Jánosnál.

1/2-3-3-ig Bakody Mártonnál.

3-1/2-4-ig Lebak Ferencznel.

1/2-4-4-ig Vida Sándornál.

Elnökök: Appel Ede plébános és a segéd-lelkészek felváltva.

Junius 15-én a mózesvallásuak vallástani vizsgálata és pedig:

8-10-ig az elemi leányosztályban.

2-4-ig az elemi fiuosztályokban.

Elnök: Klein Salamon.

A többi tantárgyakból:

Junius 17-én Bakay Alajosnál.

Elnökök: Hürkecz István és Riger Ignác.

Junius 17-én B. Bán Piroskánál.

Elnökök: Horovitz Bertalan és Magyar József.

Junius 17-én Csatóczky Apollóniánál.

Elnökök: Zsarkó Antal és Guelminó Alajos.

Junius 17-én Forray Ferencznel.

Elnökök: Klein Salamon és Kiss János.

Junius 18-án Szupits Mártonnál.

Elnökök: Dudás Lajos és Bergel Gyula.

Junius 18-án E. Ollay Marinál.

Elnökök: Deutsch Farkas és Erdélyi Lukács.

Junius 18-án Lebak Ferencznel.

Elnökök: Dr. Révay N. János és Hevér Péter.

Junius 18-án Harsányi Jánosnál.

Elnökök: Nikolits Sándor és Burány Jenő.

Junius 19-én Vida Sándornál.

Elnökök: Peczárszky György és Papp Sebestyén.

Junius 19-én Bakody Mártonnál.

Elnökök: Rezsny Aurél és Miskey Péter.

Junius 19-én Árvay Lajosnál.

Elnökök: Wuits Sándor és Harsányi János.

Junius 19-én R. Hagyó Emiliánál.

Elnökök: Lebak Ferencz és Molnár G. Mátyás.

Junius 21-én Soltész Józsefnél.

Elnökök: Harsányi János és Bergel Gyula.

Junius 21-én Bl. Tóth Viktóriánál.

Elnökök: Klein Salamon és Vida Sándor.

Junius 22-én Biliczky Veronnál.

Elnökök: Dr. Révay N. János és Tóth Lajos.

Junius 22-én B. Fülöp Antóniánál.

Elnökök: Székfi György és Árvay Lajos.

Junius 22-én M. Lebak Emiliánál.

Elnökök: Lukácsévics Ignác és Magyar József.

Junius 26-án d. u. 5 órákor vizsgálat a testgyakorlásból.

Elnökök: Appel Ede, Nikolits Sándor, Dr. Révay N. János, Szűcs Lajos, Zsarkó Antal.

Junius 29-én d. e. 9 órákor rajz- és női kézi-munka-kiállítás a központi népiskola rajztermében.

Elnökök: Appel Ede, Nikolits Sándor, Dr. Révay N. János, Szűcs Lajos, Zsarkó Antal.

A vizsgálatok az elemi iskolákban d. e. 8 órákor kezdődnek.

Kelt Zentán, 1889. május hó 13-án.

Czehe Győző s. k. Appel Ede s. k.
igazgató. iskolaszéki elnök

Helyi és vidéki hírek.

— **Névnep.** Mult hó 30-án, áldozó esütörtökön ünneplé érdemes járásbíránk, Röh Nándor ur nevenapját, mely alkalommal tisztelőinek és barátainak egész serege sietett őt üdvözölni. Délután kartársainak és benső barátainak részvéte mellett igen kedélyes kirándulást rendezett a járásbíró ur és kedves neje a „Keresztes”-be. A magyar vendégszeretettel fűszerezett vacsora, melyen az ünneplé egészségére egymást érték a felköszöntők, kedves emlékü mulatsága marad a jelenvoltaknak. Ad multos annos!

— **Eljegyzés.** Serlegi Mark ur csurogi tanító, a napokban jegyezte el magának Flesch Mina kisaszszonyt, Flesch Joachim nyug. tanító ur kedves és szelleműs leányát. Az ég áldása kísérje frigyüket.

— **A közs. polg. iskolaszék.** Appel Ede elnökele alatt f. hó 1-én gyűlést tartott, minek tárgysorozata közül csupán annyi jutott ez ideig tudomásunkra, hogy a nevezett tanhatóság hivatalában és hivatalában senkitől és semmi körülmény által nem hagyja magát zavartatni, vagy eltereltetni mindaddig, míg a felsőbb hatóság, a megyei közigazgatási bizottság esetleg a magas miniszteriumtól a felbevezésre a törvényes erejű végzés meg nem jön.

— **Gymnasiumi majális.** Gymnasiumunk tanuló ifjúsága május hó 29-én, szerdán igen sikerült majális rendezett a „Keresztes”-ben. Ezen (a tanuló életet oly szép emlékekkel gazdagító) mulatság lefolyása a következő volt: A szerdai keresztjáró körmenet után az ifjúság a gymnasium udvarán zászlók alá sorakozott s pont 9 órákor megindult tanárai vezetése alatt a tűzoltó zenekar lelkesítő indulóira lépkedő csapat, melynek a látvány ujdonszerűsége miatt a piaczon igen sok nézője akadt. Megérkezvén a „Keresztes”-be, az időt játsszával, énekléssel s a szabad, üde természet sokféle kellemének élvezésével töltte a vidám tanuló-sereg. Érdekes képet nyújtott a főzőtelep, hol a gulyáshusból és turós tésztából álló egyszerű, de zamatos magyar ebéd készült. Az ebéd, valamint a majálisnak minden egyes mozzanata példányszerű rendben folyt le. Délután érkeztek a szülők s más vendégek, kik a tanári kar által előzékenyen fogadva, csakhamar beolvadtak az ifjúság szórakozásának élvezésébe. A kedélyes oszonnázást (melyen épügy, mint az ifjúság barátaitól látogatott ebéden toasztokban sem volt hiány) táncz követte, melynek ugy 10 óra tájban lett vége. Ezt megelőzőleg azonban az ifjúság estefelől tanári felügyelet mellett haza vezetett. Tekintve az ily tavaszi mulatságokkal járó kellemes szórakozást, másrészt azon kedvező alkalmat, mit az iskola és a szülők érintkezésére s egymás megértésére a majális szolgált: csak szerencsét kívánhatunk a tanári karnak, mely e kezdeményező lépéssel a társadalmi téren eddig elért szép sikereit ismét egy újabb gyarapította.

— **Újabb mulatságok.** A tekéző-egylet kuglimegnyitó ünnepélye f. hó 5-én, szerdán délután fog megtartatni a „Népkert”-ben. Megnyitás után táncz. — F. hó 12-én több intelligens fiatal ur a „Népkert”-ben tavaszi mulatságot rendez, mely iránt az érdeklődés általános; mit ez egy a rendezők egyénisége, mint azon nemes törekvése miatt, hogy a cotteniák előmozdítása helyett az intelligencia szélesebbkörű találkozására nyújt alkalmat valóban meg is érdemel.

— **A zentai ipartestület** f. hó 9-én az „Eugen Herzeg” szálloda üvegtermében, iredaszereinek beszerzésére tánczvizalmat rendez.

— **Mult hó 24-én falragaszok, taraczkördülések, trombitaszó és cigányzene adta tudtára az ó-kanizsai lakosoknak, hogy a külvilágtól való elszigeteltség városukban megszűnt, kezdődik az érintkezés az emberekkel korszaka.** Elez, tartós fűtülés jelezte az első mozdony Kanizsára való érkezését melyre a hatósági személyek es intelligencián kívül ezekre menő közönség várakozott. Ez első vonaton a vállalkozó is megérkezett, kit Szilágyi városi bíró ur ékes szavakban üdvözölt, mire Hondl ur a vállalat főmérnöke a kiténő fogadtatást megköszönte. Este Ó Kanizsa városa 120 terítékű bankettet rendezett, melyet táncz és fesztelen mulatság követvén, egészen kivilágos-kiviradtig tartott. — Mint hitelt érdemlő forrásból halljuk f. hó 5-6-án hozzánk is berobog az első gőzkocsi. Helyén volna, hogy nálunk is gondoskodnának városunk haladásának ezen fordulópontját kellő ünnepléességgel emlékeztetéssé tenni.

— **A Tisza folyton szedi áldozatait.** Az elmúlt héten is belefult fürdészközben egy Lengyel Péter nevű kanászgyermek. Kettős okban találjuk e gyakori szerencsétlenségek kuforrását és pedig a szülők gondatlanságában, de még inkább abban, hogy városi tanácsunk nem gondoskodik oly s z a b a d f ü r d ő h e l y r ő l, hol a szegényebb osztály élete veszélyeztetése nélkül az egészség fenntartására szükséges üdülést élvezhetné. fürödhetné. Ha erről gondoskodva van, mint minden más korrallal haladó városban, akkor másfelé, a Tisza ismeretlen veszélyes helyein való fürdést is ellehet tiltani és megszűnnék a napról napra meg-megújuló szerencsétlenségek.

— **Ó-Kanizsáról vett hírek** szerint dr. Flesch Armin főrabbit, a mohácsi izraelita hitközség papjával választotta meg, miről ő mult esütörtökön táviratilag értesítettetett. Dr. Flesch ur még nem nyilatkozott, hogy a mohácsi zsidó hitközség meghívásának enged-e, de azt már hallottuk, hogy az ó-kanizsai hitközség, ha papjuk elhagyná, ismét szemmünáristát választ lelkipásztorul.

— **Tolvaj postaszolga.** Bakacsi ó-becsei postaszolgát a csendőrség a napokban letartóztatta, mert rájöttek, hogy ő kelme a csomagokat sorba dözsmálgatta. Találtak is a feleségénél helybeli kereskedők csomagjaiból eltűnt selyemkendőket és szöveteket. Gyany merült fel az iránt, hogy a mult héten eltűnt 890 frtos levelet is ő emelhetette el. A vizsgálat erőlyesen folyik ellene, hír szerint be is vallott egyet-mást a sok közül, mit terhére rónak.

— **Karonfogya a másvilágra.** Török-Becse tájékán egy uriasan öltözött férfi és női hullát lábaiknál összekötve és egymás karjaiba fonyva, fogtak ki. A férfi arany láncz és arany óra találtatott, a nő pedig esekélyebb értékű karperecz és fülbevalók. Nagyon valószínű, hogy közös akaratú öngyilkosság forog fen.

— **Egy kir. ügyészégi irnok kegyelmezési joga.** A szabadkai ügyészégnél egy most elbocsátott irnok oly visszaéléseket követett el a „Szabadság” szerint ezen alárendelt állásában, amilyenekre alig van példa. A szabadkai ügyészégi irnok a törvényzéknel, kir. táblánál, kuriánál, mert a legfelsőbb hatalmat tartotta kezében: kegyelmezett! Aki ő felsége a királyig vitte bünös ügyét s a trón számolyától is elutasítva börtönbe küldetett, annak megkegyelmezett a kir. ügyészégek irnok. A befejezett büntény aktái vagy eltűntek, vagy megsemmisítettek, az elítelt pedig nyugodtan hazament s folytatta üzemeit tovább. Hogy az ily kegyelmezések, vagy más kiszabadítások böven jövedelmezettek az irnok urnak, az bizonyos, mert a legkisebb „taksa” is több volt 20 frtnál. Megdöbentő a dolog és szinte hihetetlennek látszik, mozgósítják a csendőrséget, rendőrséget, elfogják a bünöst, megindulnak a nyomozások, tanuzások, felzaklatják 20-30 ember békés nyugalmát, törí a fejét a vizsgáló bíró, a törvényzék és ügyészégek, hogyan derítsek ki a valót, s mikor a bünös elíteltet, dolgoznak ügyében a kir. ítélő táblán, a kurián, s ha az utolsó hur is elpattant, mikor már nincs semmi menedék, akkor előáll egy egyszerű irnok s a bünösnek megkegyelmez. Amit nem tett a király, azt megtette egy egyszerű irnok. A lap szerint, melyből idézünk, több ilyen eset fordult elő Szabadkán, s ha így áll a dolog, nem maradhat

el a legerélyesebb vizsgálat mindazok ellen, kiknek hanyagságuk ezeket az üzelmeket lehetővé tette.

— A triesti általános biztosító társaság (Assicurazioni Generali) részvényesei f. é. április hó 30-án tartották meg Triestben 57-ik évi közgyűléseket, melyen betérjésztettek a társaságnak 1888. évi mérlegei. A jelentésből értesülünk, hogy a lefolyt év a biztosítási iparra nézve általában kedvezőtlen vala s ez a közzétett mérlegben is kifejezést talál, a mennyiben a jégbiztosítási ág 251,786 frt 54 krnyi és a szállítványbiztosítási ág 15,186 frt 54 krnyi veszteséggel záródnak. Ellenben a tüzbiztosítási ág 211,341 frt 87 krnyi, az életbiztosítási ág pedig a biztosított feleket megillető 87,078 frt 29 krnyi nyereséményrész levonásával 139,322 frt 77 krnyi nyereséget eredményezett, valamint az A. és B. mérlegek tőkebefektetése is 564,142 frt 86 krnyi tiszta jövedelmet szolgáltatott. Az árfolyamingadozás fedezetére szolgáló tartalek 440,804 frt 31 krral gyarapodott és 1888. december 31-én 936,597 frt 86 krnyi összeget ért el, de ha a számítás a mai árfolyamok szerint történik, az 1,309,000 frtra emelkednek. Az életbiztosítási díjtartalék 1,852,436 frt 6 krral gyarapodott és tett 1888. december 31-én 24,588,068 frt 59 kr. Az 1888-ik évben 16,122,711 frt 63 kr. erejéig költöttek új biztosítások, melyekkel az 1888. december 31-én érvényben volt biztosítások tőkeösszege 110,813,920 forint 83 krajczárra emelkedett. — Az 1888-ik évben kifizetett károk összege 9,877,192 frt 55 kr., melyhez hozzáadva az előbbi é. teljesített kártérítéseket, 217,257,394 frt 75 krnyi tekintélyes összeget nyerünk, melyet a társaság alapításától 1888. december 31-ig fizetett ki károkért. Hazánkban az intézet 127,967 káresetben 40,403,485 frt 98 krnyi kárpótlást nyújtott. — Múltan az intézet összbiztosítási alapjai 2,248,672 frt 57 krral gyarapítottak és ezzel azok 38,369,849 frt 10 krra emelkedtek, tiszta jövedelemként 680,019 frt 93 kr. mutatott ki, miből egy részvényre 102 frt aranyban vagyis 255 frank jut osztalékul. Az eddigi igazgatóság s e szerint a magyar igazgató-tanács tagjai: Hegedűs Sándor és Jókai Mór is három évre ismét egyhangulag megválasztottak.

— A különféle név alatt előforduló gyomor-bajok leggyakrabban az emészhetlenségnek tulajdoníthatók. Ily esetekben nagy szolgáltatást tesz az előnyösen ismert és házi szernek mindenhol felhasználott dr. Rosa életbalsama, mely Fragner B. prágai gyógyszer-tárában készül és minden nagyobb gyógyszer-tárban kapható.

Az értéktözsdeiről.

— A „Pénzügyi Utmutató“ tudósítása. —

Az értékpapírpiacon tartósan kedvező a hangulat, habár az árfolyamok emelkedése nem is mutatkozik folytonosnak, a mennyiben néha-néha egy kis visszaélés áll be az árak alakulásában. Ezt azonban annak jelül tekinthetni, hogy az értékpapírpiacon viszonyai alapjukban egészségesek. A speculatio érzi, hogy a tulhajtás veszélyt rejt méhében és ez okból a fenforgó viszonyokat józan mérséklettel használva föl, realitások által maga idézi elő az árfolyamok előleges esökkenését. Az aranypénzek ára legutóbb valamivel emelkedett.

A fontosabb értékpapírok árváltozása kitünik a következő összeállításból:

	Május 21.	május 28.
4% magy. aranyjradék	102.30	102.35
5% magy. papíradék	97.49	97.15
Magyar hitelrészvény	317.—	317.75
Osztrák	308.75	308.75
Magy.-francia biztos.	65.—	60.—
Alföld fiúci vasut	205.—	204.50
Északkeleti vasut	192.25	190.50
Basilika sorsjegy	8.75	8.50
Magy. vörös kereszt	12.50	12.25
Napoleonor	9.34	9.37
Német márka	57.40	57.85
Váltó Londouira	117.75	118.50

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: Schvarecz Sándor.

Arverési hirdelmény.

Ifju Kohn Ámin bpesti cégnek, Bergel Ferenc és Bergel Jakab végrehajtóknak ifju Branovaesky Szávó és Branovaesky Lexo özv. Kragujevits Növóné elleni végrehajtási ügyében a zentai kir. járásbírósnak 1541/88. p. sz. végzésével zárgondnokul kineveztetvén, ezennel közhírré teszem: miszerint a zentai 1291 hrsz. a. felvett és az „Ormon“ fekvő zárgondnoki kezelésben álló 12 ker. lánáz szántóföld vétéssel együtt f. évi június hó 2-án délután 4

órakor a városháza udvarán nyilvános árverésen a folyó termőévre hasznóberbe fog adatni.

Zentán, 1889. május 25.

Braun Károly zárgondnok.

Biztos fizetést

és jutalékot fizetek törvényesen engedélyezett sorsjegyek részletfizetés utáni eladásáért. Tudakozódások **Fuchs H. váltóházához** (Budapest, Dorottya-utca 9. sz.) intézendők.

„MARGIT“

GYÓGYFORRÁS.

„MAGYAR SELTERS“

Vegyelmezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetételre, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szén-savtartalmú kiváló hatásának bizonyult különösen **tiúdíó-antelmaknál** a hol a szabadságnév csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatótól, ellenben a félig kötött szén-sav gazdagsága a gyógyhatású alkateszeknek a beteg testreze be való gyors és biztos felvételét eszközli. Ezen tulajdonságának köszönhető a Margit-forrás azon kiváló előnye is, hogy a h. l. szabadságnév-tartalommal erősebb ásványvizek, mint a **selters-gleichenbergi, tiúdíó-bajokai**, különösen **tiúdíó-vérzések**nél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a le. j. o. s. hatás mellett folyton használtatik.

A **tiúdíóbeteg**ek kímáltikus gyógyintézetében, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorfbán**, a Merzi-víz otthonosá vált. — Orvosi tekintélyünk Budapestben: **Dr. Korányi, Dr. Gebhardt, Dr. Navrátil, Dr. Poór, Dr. Kétly, Dr. Barbás**; Bécsben: **Dr. Hammerberger, Dr. Duschek** s. b. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek** általános hurutos bántalmainál.

Mint ivóvíz

präservatív-gyógyszernek bizonyult legközelebb **Triest-Flumóban** **KOLERA** megbetegedés ellen a

„MARGIT“ borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos főraktár **ÉDESKUTY L.** m. kir. és szerb k. udv. ásványvíz szállítóháza, Budapest.

Ugyszintén kapható minden gyógyszer-tárban, fúszkereskedésben és vendéglőkben.

Gyors s biztos segítség gyomor-bajok s azok következményei ellen.

Az egészség fenntartására, az életnedvek s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való fenntartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghatásosabb szer a már is mindenütt ismeretes és kedvelt

életbalsam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalsam a legjobb s legerősebb hatású gyógyfűvekből a legromosabban van készítő s különösen minden emésztési bajok, gyomorgörcs, étvágyhiány, savanyús felbűfögés, vértolulás, aranyeres bajok s. b. ellen teljesen hatásosnak bizonyult. Ily kitűnő hatásai következtében ezen életbalsam egy bebizonyított, megbízható házi-szerzévé lett a népek. **Ára egy nagy üveggel 1 frt, kis üveggel 50 kr. Elismerő iratok** ezrei bárkinek betekintés végett rendelkezésre állnak.



Óvás! Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelmeztetek, hogy az egyedül általán az eredeti utasítás szerint készített „Dr. ROSA-féle életbalsam“ minden üvegeskéje kék burkba van csomagolva, melynek hosszoldalain „Dr. ROSA életbalsama a „fekete sashoz“ címzett gyógyszer-tárban. FRAGNER B. Prága 205-III.“ német, cseh, magyar és francia nyelven olvasható, széles felein pedig az ide nyomott védjegy látható.

Dr. ROSA életbalsama valódián kapható csak a készítő

FRAGNER B.

Védjegy. Főraktárban, gyógyszer-tárban „a fekete sashoz“ Prágában 205-III., és BUDAPESTEN Török József úr gyógyszerésznél, Király-utca 12. sz. Budai Emil úr városi gyógyszer-tárában a Városház-téren.

Az osztr.-magy. monarchia minden nagyobb gyógyszer-tárában van raktár ezen életbalsamból.

Ugyanott kapható:

„prágai általános házi-kenőcs“,

több ezer hányilatkozattal elismert **biztos gyógyszer** mindenféle gyuladások, sebek és gemyedések ellen. Ezen kenőcs biztos eredményel használható a noi emő gyuladásánál, a tej tespedésénél szülőkör, kelvényel, vérdaganatoknál, gonyes fakadékoknál, pokolvarnál, körömgöyöknel, az ugynevezett körömféregnél, elkenőyedéseknel, felpuffadásoknál, mirigydaganatoknál, zsírdaganatoknál, érzéketlen tagoknál s. b. Minden gyuladást, daganatot, elkenőyedést, felpuffadást a legrövidebb idő alatt eltávolít; s ahol már gemyedés mutatkozik, ott a daganatot legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kiérfi és kigyógyítja.

Kapható 25 és 35 krajczáros szelencékben.



Óvás! Múltan a prágai általános házi-kenőcsöt sokszor utánozzák, mindenkit figyelmeztetek, hogy ez eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítő, s csak akkor valódi, ha a sarga éreszelece, melybe töltetik, vörös használati utasításokba (melyek 9 nyelven nyomták) és kék kartonba, melyen az ide nyomott védjegy látható — burkolva van.

HALLÁSI BALZAM a legbizonyultabb, számtalan próbatét által legbiztosabbnak elismert szer a nehézhallás kigyógyítására s az egészen elvesztett hallási tehetőség visszanyerésére. **Egy üveg ára 1 frt.**

A „TAKARÉK- és HITEL-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”

ZENTÁN

elfogad s 5—5½—6% mellett kamatoztat

takarékbetéteket.

A betétek visszafizetése megtörténik

1 frttól	50 frtnyi összegig	felmondás nélkül	
50	100	"	5 napi
101	300	"	10 "
301	500	"	15 "
501	1000	"	30 "
1001	5000	"	60 "
5001	és azon tuli	"	90 "

felmondással, vagy előbb is kölcsönös megegyezés esetére.

Az igazgatóság.

BÉRLET.

A moholi határban Murin Antal és Örvény Iván urak birtokában levő **377 kerületi lánzc** (2200 □ ölével) **szállási föld**, melyben jelenleg 130 lánzc buza, 180 lánzc kukorica és 67 lánzc ugartföld van, jutányos áron bérbé adatik.

A bérleti feltételek Örvény Iván zentai gymn. tanárnál tudhatók meg (a gymnasium épületében.)

ASSICURAZIONI GENERALI 1888. ÉVI MÉRLEGE.

BEVÉTEL.

Nyerőség- és veszteség-számla az A mérleghez. (1888.)

KIADÁS.

A tétel neve	Üzlet			Vagyon			Összes		
	frt	krj	frt	krj	frt	krj	frt	krj	
1. A jégbiztosítás nyereségtartaléka	200000				200000				
2. Díjtartalék a múlt évről:									
a) tűzbiztosítás	196559 06								
b) szállítmánybiztosítás	95210 52								
c) jégbiztosítás	86653 11		2097462 69				2097162 69		
3. Tartalék oly károokra, melyek 1887. decz. 31-én még függőben voltak:									
a) tűzbiztosítás	340741 15								
b) szállítmánybiztosítás	200408								
c) jégbiztosítás	1632 72		542781 87				542781 87		
4. Díjak a törlesztés levonásával:									
a) tűzbiztosítás	879404 21								
b) szállítmánybiztosítás	138792 23								
c) jégbiztosítás	2105421 67		10262098 11				10262098 11		
5. Kötvényilletékek:									
a) tűzbiztosítás	248245 30								
b) szállítmánybiztosítás	1368 69								
c) jégbiztosítás	65954 93		327918 92				327918 92		
6. Tőke-elhelyezések jövedelme:									
a) Ertekekre adott előlegek kamatai.	2782 02								
b) Állam- és más értékpapírok kamatai és osztalékai	237691 94								
c) Kamatok váltóleltételek, folyó-számláitól és agió	65385 69		305859 65				305859 65		
7. Nyereség különféle értékesítések folytán									
a) Átvezetési a vagyonszámlából	25629 55						25629 55		
8. Az állam- és egyéb értékpapírok többlettartaléka az 1888. decz. 31. arfolyam szerint számítva									
A tűzbiztosítási ágha befoglalvák a tűkörüveg-biztosításban elért eredmények.									
Összesen	13455891 14		553615 52		14009506 66				

Nyerőség- és veszteség-számla a B mérleghez. — Életbiztosítási osztály. (1888.)

A tétel neve	Üzlet		Vagyon		Összes	
	frt	krj	frt	krj	frt	krj
1. Díjtartalék a múlt évről	2273532 53				2273532 53	
2. Tartalék 1887. december 31-én függőben levő károokra:						
a) halálesetre szóló biztosításokra	3880125 61				3880125 61	
b) életre szóló biztosításokra	454252 49				454252 49	
c) óvjáradékra szóló biztosításokra	141074 12		4478452 22		4478452 22	
3. Kötvénydíjak						
a) díjtartalék átadott visszabiztosításokra	62104 81				62104 81	
b) elhelyezett tőkék jövedelme:						
a) J-izalag követelések kamatai	75377 59				75377 59	
b) Ertekekre adott előlegek kamatai	2377 45				2377 45	
c) Állam- és más értékpapírok kamatai	692888 21				692888 21	
d) Folyó számlák kamatai	34056				34056	
e) Az ingatlanok birtoka jövedelme	242970 46				242970 46	
f) Eltérítési kötvénykre adott előlegek kamatai	133271 08				133271 08	
Összesen	1181390 29		952036 07		952036 07	
7. Nyereség különféle értékesítések folytán						
a) Átviteli a biztosítási üzletszámláról	229353 82				229353 82	
b) Átviteli a biztosítási üzletszámláról	35748 01				35748 01	
c) Átviteli a biztosítási üzletszámláról	226401 06				226401 06	
8. Az állam- és egyéb értékpapírok többlettartaléka az 1888. decz. 31-iki arfolyam szerint számítva						
a) folyó	264971 57				264971 57	
b) hátralékos						
Összesen	264971 57				264971 57	

VAGYON

Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1888. d. cember 31-én.

A tétel neve	A		B		Összesen	
	frt	krj	frt	krj	frt	krj
1. A részvényesek adósságlevelei a tőke be nem fizett részéről	1887500		1887500		3775000	
2. Ingatlan birtok:						
a) városi telkek	4664303 18		276517 67		4940820 85	
b) földbirtokok (gazdasági birtok)	94680 10		9160 10		103840 20	
c) Kötvelesek a társaság elbirtokolt ingatlanjaira	2408959 68				2408959 68	
d) Aktív értékek a társaság elbirtokolt ingatlanjaira	43345				43345	
3. Kamatozó jelzáloglag hitelesített tőke kölcsönök:						
a) folyó	1423322 10				1423322 10	
b) hátralékos	6937 27				6937 27	
4. Készpénz-készlet a triesti és velencei igazgatóságok pénztárában	192993 74		40167 79		233161 53	
5. Maradvány a visszabiztosítottok számláiból	71471 53		29729 28		101200 81	
6. Maradvány az intézet fiókjának számláiból	73904 58		70613 44		144518 02	
7. Maradvány az A mérleg folyó számláiból	903457 33		144859 90		1048317 23	
8. Adósság különböz. címek alatt:						
a) Adósság különböz. címek alatt	531028 44		531028 44		1062056 88	
b) Adósság különböz. címek alatt	439159 72		304163 02		743322 74	
c) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt	586833 81		471166 64		1058000 45	
d) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt	3000		3000		6000	
9. Díjtartalék átadott élet-visszabiztosításokra						
a) díjtartalék átadott élet-visszabiztosításokra	601106 57				601106 57	
b) díjtartalék átadott élet-visszabiztosításokra						
10. Elhelyezett juttalékok és szervezési költségek						
a) Elhelyezett juttalékok és szervezési költségek						
Összesen	10498337 54		31908477 72		42407415 26	

1888. évi. kir. szab. Assicurazioni Generali központi igazgatósága Triestben: Dr. Bazzoni Richard, Basso M., Baró Bruck Ottó, Dr. Calabi R., Dr. Maurogato I., Baró Morpurgo. Segred V. A vezérigazgató: Basso József, Magyarországi vezérigazgató Budapestben az intézet saját házában, Dorottya-utca 10 sz.

Nyomatott Schvarcz Sándor könyvnyomdájában Zentán.

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti főigazgatóknak kaphatók. Ugyanitt felvilágítások legnagyobb készséggel adhatók és biztosítási ajánlatok a tűz-, jég-, élet- és szállítványbiztosítási ágazatokban a legszolidabb feltételek és legolcsóbb díjak mellett eszközöfíthetnek.

A zentai főigazgató: **HOROVITZ B.**